

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fué de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 209
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.
Plato del día: Ragut de ternera á la española.

ANISETE ALFREDO

El más selecto y estomacal de los conocidos hasta el día.
Tanto éste como el

Anis Tierrauca
pidase en todos los establecimientos.

TALLERES
DE MARMOLERIA Y ESCULTURA
DE
Federico de la Pedrosa,
ALAMEDA, 26.—SANTANDER.

El más antiguo é importante en sus diferentes manifestaciones artísticas é industriales.

Mejoras locales.

En nuestro número anterior dimos cabida con sumo gusto, por juzgarla de indiscutible oportunidad, á una proposición suscrita por el presidente de la Comisión municipal de Policía señor San Martín, y no hicimos comentarios sobre ella por la premura del tiempo y la falta material de espacio.

Hoy hemos de hacer algunas consideraciones acerca de aquel escrito, no solo porque desde el momento en que le leímos nos pareció muy del caso, sino que coincidiendo con nuestro modo de apreciarlo se han ocupado en favorable sentido algunos colegas locales y muchas personas que posponen todos los asuntos de politiquilla interior, á los que como el de que se trata afectan al engrandecimiento de la población.

Es muy conveniente, como propone el señor San Martín, que el Arquitecto municipal emprenda el estudio de mejoras que se puede realizar una vez terminadas las obras de relleno de la dársena antigua, que van ya muy adelantados, pues si por ventura viéramos concluida para el verano próximo aquella esplanada, sería muy sensible que entonces comenzáramos á pensar lo que allí se ha de hacer por la mano del hombre para hermostear tan magnífico sitio.

De ahí que encontremos muy previsora la precitada proposición, que tiende, en nuestro concepto, á que cuando se den por terminados los trabajos de terraplén, podamos sin pérdida de momento ver dar principio á los que de antemano tenga acordados el Ayuntamiento.

El *Boletín de Comercio* al ocuparse de este asunto, lo aprecia de la manera siguiente:

“La proposición del señor San Martín es muy oportuna: los estudios para completar las obras de embellecimiento del boulevard deben hacerse cuanto antes, para que se puedan realizar estas obras en cuanto terminen las de relleno de la dársena, que van, como hemos dicho, muy adelantadas. Igualmente se debiera pensar en reformar, toda aquella parte próxima á la dársena vieja; los alrededores de la plaza de Velarde; porque de nada sirve que en unos sitios hagamos grandes obras de embellecimiento, si en otros tenemos el ornato y la higiene perfectamente abandonados. El boulevard se

avecina, en cuanto se haga la prolongación, á la pescadería, y salir del boulevard, tan bello, y entrar en la plaza de Velarde, vecina de sitio tan malo como la otra plaza, es para *desencantar* á cualquiera. El efecto no puede ser peor.

Es asombroso que ni las quejas del vecindario, ni los clamores de la prensa, ni nada, absolutamente nada, hayan decidido todavía á los Ayuntamientos á quitar de allí esa *ignominia*, como decía un concejal, inútilmente, claro, en una sesión del Concejo. Hace poco se habló en la Corporación de sustituir todo el pavimento de la calle de la Ribera: otra mejora muy importante también. Ahora se acaban de subastar las obras de sustitución del adoquinado de la calle de Somorrostro... se hace lo que se puede para hermostear la población; pero no se hace nada porque desaparezca eso que tanto la afea: esa pescadería *inamovible*.

¿Es que hay empeños poderosos que favorecen la perpetuación de esa fealdad? ¿Es que la obra de construir ó de trasladar el mercado de pescados es obra de romanos? ¿Es que pasa con eso, también, lo que con todas las demás cosas que se dejan para cuando se haga el empréstito? Mucho adorno, mucho boulevard, mucho jardín, mucho pavimento cómodo, mucho cuidado para unos sitios, y para otros, para ese rincón, por ejemplo, el abandono mayor y la mas grande indiferencia.

Repetimos que lo propuesto por el señor San Martín en la última sesión del Ayuntamiento debe hacerse desde luego. Pero no hay que entusiasmarse con un pedazo solo de la ciudad; también hay que atender á los otros, y sobre todo, á ese que tantas quejas ha motivado y motivará, porque hay *pescadería* en la calle de Somorrostro para mucho tiempo.”

Estamos muy conformes con esta especie de complemento de la mejora que pide el colega, para que se haga desaparecer del sitio que ocupa la plaza del pescado, pues claro es que dados los tonos aristocráticos del boulevard ampliado hasta la Aduana, iba este á contar con una vecina, la pescadería al aire libre, que desdice mucho, muchísimo de la cultura de la población.

Muchos planes se han hecho de treinta años á esta parte para que desaparezcan de una calle tan céntrica como es la de Somorrostro los puestos de venta del pescado y hora es ya, ciertamente, de que se piense en una solución definitiva y satisfactoria á fin de que se arranque de una vez para siempre aquel feísimo lunar que pesa sobre el buen nombre de la localidad.

Hay en apoyo de esta justa petición de la opinión pública, la circunstancia de estar próxima á verificarse la apertura de la nueva carretera de Maliaño, y el día en que tal suceda será indispensable contar para el tránsito rodado, con el desahogo considerable que puede proporcionar la calle de Somorrostro, hace muchos años inutilizada por la instalación de los puestos de venta de fresco.

Tanto más se va á hacer indispensable aquella habilitación, si como se cree van á ser construidas cerca de la del Norte, las estaciones de los ferro carriles Santander-Bilbao y Cantábrico.

Con y sin esto; solo con la próxima prolongación del boulevard hasta la Aduana, debe el Ayuntamiento pensar seria y definitivamente en buscar soluciones para la inmediata traslación de la plaza del pescado, que se hace ya de todo punto imposible sea tolerada en la calle de Somorrostro, necesaria para prestar los servicios inherentes á toda vía pública y que no debe seguir presentando su actual repugnante aspecto cuando estén terminados los trabajos de relleno de la dársena antigua.

Por humanidad.

Continúan quejándose amargamente las vendedoras del nuevo mercadillo de Atarazanas, del completo desamparo en que las tiene nuestro Ayuntamiento no permitiéndolas colocar toldos, ni adoptando reforma alguna en el edificio que las ponga á salvo de los rigores de la intemperie.

Y cuidado que estos últimos días de horribros temporales propios del rigor del invierno más cruel, han sido de verdadera prueba para las infelices que tienen puestos instalados en aquel mercadillo y en cuyo concepto pagan rentas que las hacen acreedoras á que siquiera se las guarden las consideraciones de las más rudimentarias reglas de humanidad.

Y el Ayuntamiento no debe dar lugar con tal conducta á que en justicia se le trate á manera de casero inhumano que tiene á los inquilinos de sus casas sufriendo los rigores de la invernada y expuestos á adquirir peligrosas enfermedades por las pésimas condiciones de los locales.

Este es uno de los asuntos á que debe dar pronta y justa resolución nuestro Ayuntamiento, siquiera sea por humanidad; por compasión hacia aquellas infelices vendedoras que no tienen medio alguno de defenderse contra los elementos, cuando se desencadenan en la despiadada forma que lo han hecho estos últimos días.

En nuestro concepto solo cabe dotar de persianas al mercadillo con cuya reforma resultaría un edificio cerrado de noche.

Será costosa la mejora, lo comprendemos, pero si el Ayuntamiento no encuentra otro medio de zanjar el asunto, debe realizarlo, ó en caso contrario, permitir, cosa que sería de pésimo gusto y reñiría con el esbelto aspecto del mercadillo, la instalación de toldos con que las vendedoras pudieran resguardarse de los furios del tiempo que tan cruelmente las ha castigado en estos últimos días en que hasta en las habitaciones más confortables se sentían grandemente molestadas por el frío las personas que no necesitan salir de casa.

Pero el abrigado no debe olvidarse del que no lo está y en este concepto la Corporación municipal, por humanidad, ya que no por otra consideración, está en el ineludible deber de velar por la salud de los vendedores de aquellas plazas que con sobradísima razón vienen protestando contra el completo desamparo en que se les tiene desde que dicho mercadillo quedó ha pocos meses abierto al servicio público.

CUCHUFLETAS.

Entramos de lleno en la primavera y todos creimos, y yo muy de veras, que pronto brotarán los flores más bellas ofreciendo encantos que el alma embelesan, Pero ¡vive Cristo! que se nos descuelgan los fines de Marzo con reformas *frescas*. Ni salen las flores, ni aves parlaran nos dicen que estamos en la primavera. pues crecen los rios que el cauce revientan y están las montañas de nieve cubiertas. Las gentes con capas hasta las orejas se tapan los ojos y algunas las cejas, como si estuviéramos allá, en Noche Buena. ¡Qué frío, qué viento, qué tronadas fieras, qué fuertes ventiscas nos matan y arredran! Y qué de catarros sin cebo se pescan... En fin; que si quieren los grandes poetas

cantar á las flores y demás bellezas que inspiran cantares é inspiran poemas por los mil encantos de la primavera, que vengan ahora, que vengan, que vengan y á muy buen seguro que corren que vuelan y escriben doloras ó si nó... á su abuela.

¡Alerta coleccionistas de sellos!
La Dirección de correos de Rumania va á inaugurar el nuevo palacio de sus oficinas. Y con tan fausto acontecimiento hará una tirada de un timbre especial en que aparezca aquel suntuoso edificio.

Pero es el caso que el tal timbre solo se venderá durante quince días, porque dicha Dirección de correos rumana abriga el convencimiento de alcanzar muy cuantioso beneficio de la circulación del sello conmemorativo.

Como que ya anticipados tienen cuantiosos pedidos....

¡Ay, probres coleccionistas como os urgen los bolsillos!

La escena pasa en Peralejo del Monte. Se trata de una comedia de costumbre, aunque de pasajes no acostumbrados. Los protagonistas son un carretero y una labradora viuda.

El viernes se celebró la boda, alegremente como todas las de su clase, y después del jolgorio se retiró cada mochoelo á su olivo, ó cada oveja con su pareja, que para el caso es igual.

Pero cátense ustedes que á la siguiente mañana se presentó al cura y al alcalde el infeliz carretero manifestandoles que queria descasarse porque su esposa al retirarse al lecho conyugal habia sacado, un retrato de su primer marido, diciendo que nadie más que este, aunque fuese en efigie, dormiría allí.

El cura y el alcalde acudieron donde la exviuda para hacerla desistir de su actitud, extraña después de haberse vuelto á casar.

Pero ¡que si quieres!
No hubo poder humano ni divino que la convenciese.

Y no quedó otro camino al infeliz carretero que salir sin mucho monte del Monte de Peralejo, con la cabeza muy gacha y sin que lo viera el pueblo, porque sufrió en tales horas mil tomaduras de pelo. A ella debieran mandarla á que la observase Ezquerdo.

Las elecciones han sido por el estilo del tiempo; mucho frío, mucha nieve y nada de movimiento.

QUINTIN.

Sección de noticias.

Hé aquí la situación de los buques de la línea de vapores *Pinillos, Izquierdo y C.* en la tercera semana del mes de Marzo.

Catalina, descargando en Puerto Rico.

Barcelona, navegando de Cienfuegos á Veracruz.

Cadiz, descargando en Barcelona.

Manila, descargando en Cadiz.

Pio IX, navegando de Cadiz á Las Palmas.

Conde Wifredo, cargando en Nueva Orleans para Habana, Puerto Rico, Cádiz y Barcelona.

Martin Saenz, navegando de Nueva Orleans á Alicante.
Miguel M. Pinillos, cargando en Barcelona para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana.

El vapor *Catalina*, saldrá de Nueva Orleans para Habana, Coruña y Santander del 15 al 20 de Abril.

Con arreglo á lo dispuesto en el reglamento de 10 de Abril de 1881, durante los primeros quince días del mes próximo deben celebrarse en las audiencias territoriales exámenes generales de aspirantes á plazas de Secretarios de juzgados municipales.

Hace tres ó cuatro días que el expedidor de un telegrama dejó olvidados en el Centro de telégrafos varios documentos, cartas y tarjetas que obran en poder del jefe de servicio, quien los devolverá á la persona que los reclame dando más detalles.

Durante la anterior semana se despacharon en este puerto 4.694 sacos harina para Cuba y 845 para distintos puertos de la Península.

En la misma semana se importaron 828 sacos cacao, 10 de café y 373 fardos bacalao.

La Alcaldía de Santander anuncia para el día 5 del próximo Abril, á las doce de la mañana, la subasta para la reforma del pavimento de la calle San Pedro, cuyo presupuesto es de 2.895 pesetas.

La comisión provincial ha desestimado la reclamación contra las elecciones municipales de Valdliga, declarando válidas y subsistentes las verificadas.

El Consejo de Administración de la compañía del ferrocarril de Bilbao á Portugalete ha acordado repartir á los señores accionistas, á cuenta de los beneficios obtenidos en el ejercicio de 1897, la cantidad de 17'50 pesetas por acción á cambio del cupón número 2, que unida á las 10 pesetas anteriormente distribuidas, hacen un total de 27'50 pesetas, equivalentes á un cinco y medio por ciento del capital.

Anteayer recibimos la triste noticia de haber fallecido en Castro-Urdiales á la edad de sesenta y cinco años, la señora doña Dolores Vidaurrázaga de García, madre de nuestro querido amigo don Evaristo García Vidaurrázaga, cajero de la casa del acaudalado comerciante de esta plaza Excelentísimo señor don José María Gonzalez Trevilla.

Enviamos á la afligida familia de la finada el más sentido pésame por la irreparable pérdida que ha sufrido.

Pasado mañana saldrá de este puerto para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor de gran porte *Vivina*.

Para tratar de carga y pasaje, en los escritorios de don Francisco Salazar y de los señores Viuda del marqués de Hazas y Chantón.

Recordarán nuestros apreciables lectores, que no hace muchos días dimos la noticia de que había llegado á residir entre nosotros la eminente artista doña Laura Esteve de Caravaca á la que tuvimos el gusto de oír y admirar.

Pues bien: esta señora que en su alma de artista atesora los sentimientos más nobles, condolidada de los pobrecitos soldados que defienden la bandera roja y gualda allá en la manigua cubana, llegan á su patria enfermos y heridos, se ha ofrecido generosamente á tomar parte en una función que á beneficio del Sanatorio ha de celebrarse en el teatro principal en uno de los días del próximo mes de Abril.

Sabemos que en tan patriótica función han de figurar los más valiosos elementos artísticos que hay en Santander y que como patrocinadores, digamoslo así, de la fiesta, toman parte activa en los trabajos preparatorios distinguidas familias de la localidad.

Oportunamente daremos detalles de la solemnidad artística que se prepara.

Dice un periódico de Valladolid: "De algunos pueblos de esta provincia nos dicen que no tienen braceros bastantes para dar á las viñas las labranzas propias de la estación aunque han subido los jornales. Algunos propietarios de Rioseco han tenido que acudir á buscarlos á Valdenebro y Valverde, y dos de esta capital sabemos que han tenido que suspender los trabajos por falta de brazos."

A instancia de la Compañía de navegación Vasco Andaluza se ha dispuesto que los buques que exclusivamente hagan el comercio de cabotaje se les permita descargar desde

luego, pero quedando las mercancías en el muelle bajo la custodia del resguardo durante el tiempo necesario para tramitar la documentación, sin permitirse el levante de ningún bulto hasta que sean despachados con presencia de aquella, con la condición además de que las descargas se verifiquen en horas hábiles, entendiéndose por tales las que marca el artículo 77 de las Ordenanzas de la Renta, en relación con el tiempo que requiera la habilitación de papeles y reconocimiento; y que las facturas se entreguen por el capitán ó patrón al jefe del Resguardo, para que las remita á la Aduana con la conveniente premura.

El día 1.º de Junio próximo se verificarán en el Colegio de sargentos de carabineros exámenes para la provisión de ocho plazas que han de cubrirse.

Podrán presentarse á examen de ingreso todos los aspirantes individuos de tropa que sean clases y lleven tres años de servicio en filas, cualquiera que sea el tiempo que hayan ejercido los empleos de que se hallen en posesión.

Las solicitudes se han de presentar antes del 15 de Mayo.

Resolviendo una consulta del Administrador de esta Aduana con motivo de una instancia presentada por D. Francisco Salazar, se ha dispuesto que como complemento de las reglas de generales que consignan los artículos 44 y 94 de las vigentes Ordenanzas, se admita el endoso de una consignación que no haya sido renunciada, aun cuando el conocimiento sea nominativo, siempre que el cesionario reúna las condiciones que se exigen para el caso; pero con la advertencia expresa de que si en el despacho de que se trata se impusieran multas reglamentarias por hechos punibles referentes al mismo, será responsable el cedente de los pagos que no realizase la persona ó razón social á que se hubeire endosado el conocimiento, cuya circunstancia se hará constar por la Administración, y será aceptada por el cedente, sin lo cual no procederá admitir el endoso.

El ministro de Fomento ha firmado la concesión definitiva de la sección Burgos-Bercedo, del ferro-carril de Madrid á Santoña por Búrgos.

TRIBUNALES.—Las vistas de causas que han de celebrarse en esta Audiencia provincial, durante la presente semana, son las siguientes:

Sala primera.

Día 29.—Causa procedente del Juzgado de Cabuérniga contra Marcela Fernandez y otro, por hurto.

Día 30.—Idem del mismo contra Manuel Terán Gonzalez, por lesiones.

Día 31.—Idem del de Santoña contra Luciano Polvorinos, por hurto.

Día 1.—Idem del de Cabuérniga contra Generoso José Suarez Toribio, por lesiones.

Día 2.—Idem del de Potes contra Manuel y Adolfo Miguel Vena, por hurtos y robos.

Este último juicio se celebrará ante el tribunal del Jurado.

Sala segunda.

Día 29.—Causa procedente del Juzgado de esta capital contra Pedro Piedad Suarez, por lesiones.

Nuestro querido amigo, el conocido comerciante de telas, don Francisco Barajas ha tenido la desgracia de ver morir á su tierno hijo Isidoro, que contaba once meses de edad y empezaba á ser el encanto de sus padres.

Acompañámoslos en el sentimiento que les embarga y les deseamos la resignación necesaria en estos momentos.

A las tres de la tarde de hoy se verificará la conducción del cadáver al cementerio desde la casa mortuoria, Rivera 19.

Esta mañana á las cinco ocurrió una trágica escena en la cuadra de don Manuel Catalán, calle de Magallanes.

Se habían quedado de guardia durante la noche dos cocheros.

Uno de ellos, llamado José Perez Botella, conocido por *Pepe el valenciano*, de 50 años de edad, casado, con once hijos, y que vivía separado de su familia se disparó un tiro de pistola en la sien derecha, recostado sobre el camastro en que había pasado la noche.

Su compañero de cuadro acudió á dar parte de lo ocurrido á los agentes de autoridad, y poco después era conducido el suicida en estado agónico, á la Casa de Socorro.

Los médicos declararon que la herida era mortal de necesidad y así sucedió, pues a los pocos minutos espiró, siendo conducido el cadáver al depósito del hospital.

El Juez municipal en funciones de instrucción don Alejandro Mediavilla se presentó en el lugar del suceso para instruir las oportunas diligencias.

Ignóranse los motivos que indujeron al José Perez á adoptar tan fatal resolución.

De los datos recibidos hasta ahora sobre las elecciones verificadas ayer en esta circunscripción, obtuvieron 6.041 votos don Justo Sarabia, don Vicente Aparicio 5.883 y 5.595 don José María de la Viesca.

Faltan datos de muchos Ayuntamientos, incluso Valderredible que dispone de cerca de 2.000 electores.

Una de las causas más frecuentes de la mortalidad infantil es la diarrea verde, y no es más que por ignavia de las madres y las nodrizas, que basta con algunas cucharas del repuesto *Jirabé de Dusart* para que la diarrea se cese y recupere el niño la salud.

Toda madre de familia que quiera conservar la salud de sus hijos debe tener siempre en casa una botella de agua purgante natural (del Dr. Llorach). El procurar que el aparato digestivo de los niños esté siempre limpio y funcione con regularidad es precabar toda clase de enfermedades.

Despachos telegráficos.

Madrid 27

Telegramas de Nueva York dicen que el presidente de la República Mac-Kinley comunicará á España para que cesen las hostilidades en Cuba.

Cree que cansada España de la lucha concederá á Cuba la independencia á cambio de una indemnización.

Esta noticia ha causado gran indignación en los círculos políticos, por creer los yankees que los españoles somos capaces de vender la honra de la patria por un puñado de oro.

El señor Sagasta asegura que Italia venderá algún buque de guerra á España, pero no á los Estados Unidos.

Un despacho de la Habana da cuenta de la indignación que ha causado allí el informe que ha dado la comisión yankee acerca de la voladura del *Maine*.

La indignación es mayor porque cuando se hallaba en la Habana la citada comisión manifestaban sus individuos que la causa de la voladura se conocía que era interior.

La novillada que se celebró esta tarde en Barcelona ha tenido un fin trágico.

Con escasa concurrencia se lidiaron toros de Arriba Hermanos.

Los matadores eran Carrillo, Alvarado y Ripoll.

El quinto toro llamado *Fierabrás* cogió al último de dichos diestros en el momento de dar la estocada.

Fué volteado y después recogido por sus compañeros y retirado á la enfermería, resultando con una cornada de treinta centímetros de profundidad en el vientre.

Á los cinco minutos falleció Ripoll.

Segun telegramas de Cuba se están llevando á cabo preparativos de defensa en toda la costa de la Isla.

Telegrafian de Barcelona que después de una reñida lucha ha triunfado la candidatura del señor Salmerón.

Dice un telegrama de Washington que se conoce otro oficioso de España en el que el gobierno de Madrid hace algunas reclamaciones sobre actos de los yankees.

El Gobierno español, añade, protesta contra la permanencia de la escuadra yankee en las islas Tortugas.

Se van á formar juntas patrióticas para adquirir y ofrecer al Gobierno recursos con que hacer frente á las necesidades de actualidad.

Otro telegrama de la Habana comunica que el consul americano Mr. Lee tiene preparado ya el equipaje para salir de la Habana á la primera orden que le trasmita su Gobierno.

Su Santidad León XIII, en vista del grave carácter que han tomado los asuntos

pendientes entre España y los Estados Unidos, va á emplear sus gestiones para conseguir un desenlace pacífico.

Asegúrase que el informe dado por Lee y demás cónsules americanos de la isla de Cuba, se dice que ésta tenía antes de comenzar la guerra 1.600.000 habitantes, y que de hambre y demás contingencias de la guerra han muerto 600.000 personas.

Con estos canards tratan de soliviantar los ánimos de los Estados Unidos contra España.

La cuestión de China se complica extraordinariamente, porque algunas potencias quieren obtener del gobierno del celeste imperio las ventajas logradas por los rusos.

Telegrafian de la Habana que allí solo se habla de la próxima guerra con los Estados Unidos.

El *Diario de la Marina* en un artículo que publica con el epigrafe "Acabemos", dice que Mac Kinley solo desea evitar las relaciones y llevar á cabo un golpe de mano para después exigirnos una fuerte indemnización.

Añade que los yankees, tan soberbios como cobardes, se dejaron abofetear de Alemania.

Ha fallecido en París la princesa de Joinville.

El Gobierno italiano se ha negado á vender á los Estados Unidos el buque de guerra *Saint Bou*, a pesar de ofrecerle los yankees treinta millones, cinco más de lo que costó el barco.

Un despacho de Cayo Hueso dice que han llegado á las islas Tortugas tres nuevos buques de guerra americanos, componiéndose aquella escuadra de once buques y cuatro torpederos.

Añade que los proyectos para la guerra son cada vez más activos en la nación americana y que todos los buques han sido pintados de negro.

El ministro de Estado ha teleografiado extensamente a nuestro representante en Washington dándole cuenta del informe de la comisión española acerca de la voladura del *Maine*, para que lo publique en los periódicos de aquella capital.

El Gobierno ha participado al general Blanco las cuestiones pendientes entre España y los Estados Unidos y la Reina ha manifestado al señor Sagasta la conveniencia de enviar á Cuba los buques de guerra *Carlos V*, *Pelayo*, *Infanta Maria Teresa* y *Colón*, para formar escuadra con el *Vizcaya* y *Oquendo*.

El Gobierno de Madrid ha recibido de la colonia española de Méjico valiosos ofrecimientos y grandes protestas de ardiente patriotismo.

Por despacho se sabe que Mac-Kinley presentará mañana al Congreso americano el informe de la comisión yankee sobre la voladura del *Maine*, así como se sabe que éste asegura que la explosión fué exterior.

El Gobierno de Madrid da por terminadas todas las negociaciones diplomáticas.

El Consejo de administración del Banco de España se reunirá hoy para conceder al Gobierno un crédito de cuarenta millones de pesetas para atender á los gastos extraordinarios que hace la Hacienda.

Según un despacho de Nueva York el Gobierno americano ha adquirido en Alemania un torpedero.

El comandante Bostain ha sido designado por el Gobierno de Washington para reconocer el crucero *Carlos Alberto*, que trata de adquirir en Italia; pero será inútil por negarse ésta nación a venderlo.

Otro telegrama dice que en Tampico (Méjico) han sido decomisados millares de Mausers y muchas municiones que estaban destinadas para los rebeldes cubanos.

Se sabe que de la misma procedencia se han introducido en Cuba muchas expediciones.

Despachos recibidos de Washington acusan mayor tranquilidad, procurando evitar violentas discusiones en las Camaras.

Hoy se entrará el informe sobre la voladura del *Maine*, se leerá y pasará á la co-

misión, la que le retendrá hasta recibir el informe de la comisión española.
Woodford ha recibido telegráficamente el informe americano, que se ha empezado a traducir para entregarle al Gobierno español. El informe es vago y reconoce que un agente exterior produjo la catástrofe.
El martes y miércoles le discutirán los ministros en Consejo.
Se ha enviado a Washington la nota contestando a la última sobre conclusión de la guerra.

Alerta con las falsificaciones

Se encuentran hoy día en el mercado muchas preparaciones para remediar males físicos, pero ninguna preparación en el mundo tiene recomendaciones tan laudables de médicos y hombres científicos en general como la Emulsión Scott.
Esta preparación ha sido recomendada y recetada por los Centros médicos durante un cuarto de siglo, y se insiste más



DR. MANUEL PANIZO.—Sevilla

ahora en su uso con motivo de las muchas preparaciones inferiores que han logrado introducirse en los hogares domésticos.
Los usos de la Emulsión Scott son tantos y tan variados, que a menudo los mismos médicos se sorprenden de los beneficiosos resultados que con ella se obtienen.

En los casos donde hay pérdidas de carnes y fuerza, la Emulsión Scott se receta para reavivar los órganos vitales y comunicar nuevo vigor a todo el organismo. Las enfermedades de la sangre hereditarias y todas las manifestaciones de debilidad, tan comunes entre las criaturas, se evitan con la Emulsión Scott, y la salud se recupera prontamente.

Entre las muchas cartas que hemos recibido de médicos, hay la siguiente del doctor D. Manuel Panizo Muñoz, Miembro de la Casa Provincial de Caridad y del Hospital de San Lázaro de Sevilla.

D. Manuel Panizo y Muñoz, Médico numerario por oposición de la Beneficencia Provincial, Médico del Hospital de San Lázaro de esta ciudad.

CERTIFICA: que hace años viene empleando con muy buenos resultados la Emulsión Scott, en los casos de escrofulismo, raquitismo, clorosis, miseria fisiológica, con preferencia al aceite de hígado de bacalao y sus similares, por lo que hace público testimonio de que entre todos los específicos conocidos figura en su preferencia la Emulsión Scott, por su agradable preparación y buenos efectos obtenidos. Y para que conste, firmo el presente en Sevilla a 4 de Febrero de 1896.—DR. MANUEL PANIZO.

Sección Literaria

AMI HERMANA CLAUDIA (1)

Es muy común donde quiera a los muertos tener miedo, y sobre todo es atroz en las gentes de mi pueblo; pero yo, aunque me visiten los aspectos no me arredro. Si la funesta viruela

(1) En Villarán, pueblo del autor, inmediato a la estación de Aguilar de Campóo.

no ha corrompido tu cuerpo ya te veré; Hermana mía! si Dios nos concede el tiempo; mas si ha podido contigo La enfermedad, cual presiento, ven a verme; que no huyo porque vengas en espectro, y si nó ¡Que Dios nos una, con el tiempo, allá en el cielo!

A. Bravo del Barrio.

CURIOSIDADES

GLOBO DIRIGIBLE.

Después de algunos meses de preparativos, el profesor A. B. Barnet ha conseguido elevarse desde los terrenos de la Exposición de Nashville en el globo dirigible que construyó con el mayor sigilo en sus talleres.

La forma del aerostato es elíptica, de su parte inferior va suspendida una especie de caja de mimbre de la cual sale una barra que hace ejes catar rápi las revoluciones a una rueda de forma semejante al helice de un vapor, y promovidas aquéllas por el aeronauta, quien vá sentado en una silla parecida a las de las bicicletas y hace funcionar los pedales al mismo tiempo que coloca sus manos en una barra de apoyo.

El material del globo parece ser, en su mayor parte, fuerte tela recubierta de una preparación química.

Cortadas las cuerdas que sujetan el globo, el profesor se elevó a unos mil pies de altura y empezó a dar vueltas en busca de una corriente favorable, al fin se dirigió al Oeste y desapareció de la vista de los espectadores, descendiendo con su aparato a unas cuatro millas de Nashville, a la hora y media de haberse elevado, porque el gas que llenaba el aparato comenzó a disminuir con rapidez.

El globo es dirigible, aunque no puede marchar contra el viento; y el profesor espera perfeccionar su invento para que dé resultados más satisfactorios.

EL VOLCAN MAYOR DEL MUNDO.

El «Kluc Zeawsgaj» es un volcan situado cerca de la desembocadura del Kamschatka (longitud oriental, 160; latitud boreal, 55°), y que merece el primer lugar entre los volcanes conocidos, porque su cono de erucción está a una altura de 3.300 metros sobre el nivel del mar

Este volcan ha sido visitado recientemente por el viajero alemán Eugenio Wolf, quien lo ha visto en plena erupción iluminando espléndidamente todo el país cercano.

MODOS DE CASARSE.

Se ha publicado en Londres un curioso libro es rito por el Rvdo. W. H. Hutensinon, en el cual se refieren las distintas maneras de casarse usadas en todo el mundo.

Las hay tan originales como la empleada por ciertas tribus de las montañas de la India, donde el marido mete a su mujer en un saco, y echándose éste a la espalda, se dirige a paso ligero a su morada.

El esquimal se muestra enérgico en sus procedimientos.

Cuando ya ha elegido mujer, se introduce en la casa ó tienda de campaña que cobija a la que

quiere por esposa, la coje por los cabellos y se la lleva arrastrando hacia su casa.

Entre los pueblos rojas se ajusta el matrimonio como una mercancía. El enamorado y el padre ponen de relieve los defectos y méritos de la muchacha, y luego estipulan el precio en vista de sus condiciones.

Algo parecido sucede en China; pero como el hijo del Celeste Imperio está más educado y entiende ya de hipérbolos amorosas, pone a la novia en las nubes, emp zando por adorar a la peana por el santo, es decir lisonjear extraordinariamente a la suegra.

En Suiza, la muchacha presenta a su novio una botella llena de licor para significarle que consiente en tomarle por esposo. Quizá represente también el símbolo que le reconoce previamente el derecho de usar ó abusar de la bebida.

También menciona el Rvdo. Hutchinsou la costumbre bretona y venleana, según la cual los desposados se presentaban con gran fausto, luciendo sus más bellos atavíos, y guiados por el sacerdote dirigíanse al Océano para echar en él la llamada sortija de esponsales.

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE "EL CORREO DE CANTABRIA," por León Loty.

Codornices a la Cazadora

Se limpian las codornices; se saltean en la cacerola con manteca, una hoja de laurel, finas hierbas, sal y pimient; se espolvorea con harina para que resulte un rojo; se añade caldo (ó agua) y vino blanco por partes iguales. Cuando se hallan cocidas las codornices, se retiran; se reduce la salsa, se desengrasa y sirve con las codornices.

Anguila a la tártara.

Se comienza por rehogar en manteca fresca de vacas, zanahorias en laminas delgadas, cebolla en trozos, perejil y una cabeza de ajo machacada; se pone encima la anguila, arrollada en espiral ó cortada en trozos, y se agrega sal, pimienta, dos vasos de vino blanco, tomillo y laurel. Se cuece a gran fuego durante un cuarto de hora, se retira del fuego la cazuela para que se enfrie la anguila en su caldo; se saca aquélla de éste, y se pasa por una pasta de freír. Friase el pescado hasta que adquiera hermoso color claro; escúrrase; colóquese en un plato; guarnézcase con perejil frito, y sírvase aparte

una salsa tártara. En lugar de freír el pescado se puede asar a la parrilla a fuego lento ó con un horno de campaña.

Sopa de arroz emperijilada.

Cuando empieza a crecer el arroz en el caldo, se espolvorea con perejil seco en cantidad bastante para que la sopa tome el color verdoso y en el acto de servir se rocía con zumo de limón, revolviendolo bien.

Chuletas de carnero a la enamorada.

Se golpean un poco unas chuletas de carnero y se enharinan una a una, por igual. En una cacerola, y para 12 chuletas, se pone a derretir una onza de manteca de cerdo, con tres cucharadas de aceite; muy bueno, algunas raspaduras de tocino y pizquillas de jamon. Se saltean las chuletas sobre el fuego vivo, y cuando han tomado buen color y estan bien doradas, se mojan con dos copas de vino de Málaga, de Marsala ó de Alicante; cualquier vino dulce. Se dejó cocer a fuego lento hasta que se consuma el vino, y entonces se sazona y se echa, para bañar la carne, caldo ó un poco de jugo. En el momento de servir se sacan las chuletas, que se colocan en un plato sobre picatostes de igual forma, y se vierte encima la salsa que está en cacerola, colocándola y tamizándola con tela cañamazo, de hilo blanco.

(Prohibida la reproducción).

GRAN ALMACÉN DE VINOS LA SOLANA

VINOS SUPERIORES DE

ARAGON, NAVARRA Y RIOJA

Servicio a domicilio. Precio garrafón de una cántara, 7,5 en adelante; caja de once botellas, 3,75; el cuartillo 25 céntimos.

Daiz y Velarde, 15, bajo.

ACEITE de OLIVA PURIFICADO

DE LA FÁBRICA

"LA EXCLUSIVA"

DE LOS

Sres. Cortiguera Mirones y Comp.

Única en Europa que purifica los aceites de Oliva sin recurrir a productos químicos

Pídase en todos los establecimientos de ultramarinos.

VELOCIPEDOS

Máquinas de las mejores marcas

Victoria, Clement, Naumann, Mercurio y Wearwell.



HAY BICICLETAS DESDE Ptas. 370 HASTA Ptas. 1.050

GRAN TALLER DE REPARACIONES Y BUEN SURTIDO DE ACCESORIOS

ALQUILERES—VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS—CAMBIOS

TODO A PRECIOS SIN COMPETENCIA

JUAN PARDO. — Alameda 1.ª — SAN JANDER.

NOTA.—Esta casa garantiza sus máquinas y reparaciones hechas en ella.

ducida por haberse equivocado; el buen señor se comió una ración de palo de jabón que su mamá suegra tenía en remojo para quitar unas manchas de aceite a un paletó y el pobre don Ramón creyendo que aquello era bacalao, al que tiene una afición decidida, se lo tragó de una sentada.

Aquellos mortales, que poseen uno ó más ingleses para su uso particular, pueden circular libremente por esas calles de Dios con perfecta seguridad de no tener algun mal encuentro; airosamente envueltos en sus capas respectivas con los embozos hasta los ojos y el sombrero hasta las cejas, pasan rozándose con el zapatero ó con el sastré a quien deben unas cuantas pesetas (por distracción.)

Con esto de los chancos y los impermeables la ciudad parece habitada por sombras fantásticas, que se deslizan sigilosamente por nuestras lagunadas calles.

No tiene duda que el calor se va retirando poco a poco de las capas inferiores del planeta que habitamos y como consecuencia inmediata enfriándose aquellas, y dentro de unos cuantos años (Dios mediante), no podrán vivir más que las cocineras y cocineros, los herreros y las castañeras.

y se ha dado a visitar los palacios y casas de los grandes. A nosotros, los que apenas si llegamos a ser concejales ó guardias de consumos, nos tenemos que contentar con algun modesto catarro, ó a lo más con alguno que otro sabañon: a los socialistas de corazón les ha parecido muy mal eso y ya están echando pestes contra las enfermedades burguesas.

D. Ramón Contrafuerte y Suela de las Taps, oriundo según él de una familia ilustre de tiempo de los Visigodos, se sintió repentinamente indispuerto é inmediatamente se metió en la cama diciendo que tenía una pulmonía multiplicada por dos, y su satisfacción era grande, pues como él decía, nosotros los nobles de 36 generaciones, no podemos tener una pulmonía como cualquier generalillo improvisado; y se apresuró a poner atento B. L. M. a sus amigos diciendo: «El señor don Ramón Contrafuerte y Suela de las Taps tiene la satisfacción de participar a usted que yace en el lecho, víctima de dos aristocráticas pulmonías que le han favorecido con su compañía. Referido señor aprovecha etc.»

A última hora he sabido que el tal don Ramón no tiene tal pulmonía doble ni cosa que se lo parezca sino una indigestión pro-

por delante de sus botones han desfilado varias formas de gobierno (y de gabanes) y en sus diferentes recomposiciones han tomado parte las más simpáticas patronas de España é islas adyacentes.

El año 92 que pasó ya á mejor vida fué desde que vino al mundo hasta que se largó con viento fresco (y tan fresco) un tuno de catorce suelas que nos proporcionó muy malos ratos, motines, huelgas, petardos, cólera y toda clase de calamidades; vaya bendito de Dios y El quiera que el 93 que está en la adolescencia sea el reverso de la medalla de su colega difunto.

Salud y memorias a la Cibeles.



Línea de Vapores

SERRA Y LA FLECHA

SALIDAS SEMANALES DE VAPORES CORREOS

ENTRE
SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

ALICIA. de 4.500 toneladas	PEDRO. de 5.500 toneladas
GRACIA. de 5.000 »	ERNESTO. de 5.000 »
FRANCISCA. de 4.500 »	ENRIQUE. de 4.500 »
SERRA. de 3.500 »	GUIDO. de 5.500 »
LEONORA. de 4.500 »	HUGO. de 4.500 »
CATALINA. de 3.500 »	FEDERICO. de 3.000 »



SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES

PARA
LA HABANA Y MATANZAS

Los vapores nombrados á continuación u otros seran despachado como sigue:

FUERTOS DE DESTINO	Nombres	Fecha de salida
Habana, Matanzas y Cienfuegos.	SATURNINA	El 9 de Marzo
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	LEONORA	El 16 de »
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	ALAVA	El 23 de »
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	PEDRO	El 30 de »

Admite carga y pasajeros

Es de absoluta necesidad que á las mercancías acompañe Certificado de origen extendidos en papel simple, especificando número de bultos, clase, marcas, peso bruto y contenido, visado y sellado por la autoridad local con arreglo á las instrucciones del Real decreto de 7 de Agosto de 1891.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberá acompañar nota del «número de bultos, sus marcas, numeración y peso bruto y neto, valor, destino y consignación;» indicando si ha de asegurarse de «riesgo marítimo» el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Consignatario en Santander, don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera, Muelle, 18. Teléfono núm. 37.

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS

SE CURAN A LOS 4, 5 Ó 6 DIAS
segun la naturaleza del que usa el

CALLICIDA ESCRIVA.

es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro

DEPÓSITO CENTRAL: En casa del autor J. ESCRIVA, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7. — BARCELONA.
Aplicacion sencillísima. Frasco 6 reales. Véndese en las farmacias de Santander.

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaqueca, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia, en general, se curan infaliblemente, Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas las partes. Doctor Morales, Carretas, 39, Madrid.

En Santander, Droguerías de Perez Molino y Compañía y don Bernardo R. Saro.

Permanent Nitrate Committee

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Que cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en que época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en horticultura y jardinería. Por el Dr. don Maximiliano Weitz Secretario de la Delegación «Per Vereinigten Salpeter-Producenten.»

El estierco y los abonos minerales en horticultura—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Sr. D. Bernardo Dyer.

«El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el doctor Granjeau» proceido de una reseña sobre la nutrición de la planta segun los modernos conocimientos.» Conferencia dada por el ingeniero don Mariano Capileva y Pujol, Delegado en España y Portugal del «Permanent Nitrate Committee.»

Estos folletos, publicados por el «Permanent Nitrate Committee» de Londres, los reparte gratuitamente la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, aasanto hace la demanda de los mismos al delegado.

El «Permanent Nitrate Committee» no vende ni dispone la nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos desee sobre precios, datos y demas antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Prepara lo con vino generoso, «a tonificada» al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles, y todas las que padezcan de inapetencia, gastralgias, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarras intestinales, tisis, cansancio, cuando el estómago no tolera la alimentación, y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne.—Chocolate de Pepton y Peptona de leche.

Elaboración por medio de vapor y venta por mayor, farmacia de Ortega, León, 13, Madrid. Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.



NUEVO SERVICIO

DE
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

HOY PROPIEDAD DE LA LINEA SERRA

ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE PUERTO RICO

por los grandes y magníficos vapores nombrados, IDA, TERESA, RITA, PAULINA y MARIA. El 6 de Abril saldrá el vapor español

PAULINA

admitiendo carga y pasajeros SIN TRASBORDO para los puertos de

San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez y Arrecibo.

Para solicitar cabida y arregio de fletes dirigirse á su consignatario don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera.

EL CORREO DE CANTABRIA

MUELLE 8

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al Arte tipográfico, tales como membretes circulares, periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro y en colores ó dorado.

También tiene á la venta buen número de impresos para el Comercio y todos los modelos necesarios á los Habilitados y Maestros de Primera Enseñanza.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden asi como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

MUELLE 8—SANTANDER

¡CHIRIGOTADAS!

Verdaderamente que da gusto esto de ser uno, simple mortal ó mortal simple: no coge uno un periódico sin leer; El Ilustre General don Fulano de Tal ha fallecido víctima de traidora enfermedad; El bizarro General don Zutano ha bajado al sepulcro en compañía de una pulmonía.

El Marqués de esto, el Duque de lo otro, el Conde cual y la Duquesa de tal han dejado este mundo traidor y se han ido al otro que á última hora puede ser que resulte más traidor que este. Por lo que se vé este año hay epidemias de Generales, Marqueses y Duques, y la pulmonía se ha aristocratizado

La coalición de los republicanos parece ser un hecho consumado y el tradicional gorro frigio se aparece á los ojos de los monárquicos de corazón como espantable espectro.

En cambio ha llenado de alegría á unos cuantos ciudadanos y váyase la una por la otra.

En el último piso de la casa donde vivo, habita un albañil, muy republicano él y muy borracho él, aunque le esté mal decirlo.

El hombre en cuanto supo por un compadre suyo que Pi y Zorrilla y Salmeron y Labra se habían unido en estrechísimo abrazo se largó á la tasca más próxima, no sin antes proporcionar á su amantísima esposa unas cuantas bofetadas de cuello vuelto para demostrarla prácticamente la igualdad ante la ley.

Para solemnizar tan fausto suceso, se cogió una cogorza regularcita y dando traspies se fué camino de su casa, pero, no contó con que el vino podía más que él y como éste se empeñara en no pasar de cierto banco de la Dársena allí hubo de quedarse á pasar la noche.

El hombre, á pesar de la dureza de la ca-